
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κοζάνη, 17/10/97

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης στην κεντρική ομιλία του στην 
Κοζάνη, στην έδρα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, αναφερόμενος 
σε θέματα γενικής πολιτικής της Κυβέρνησης, είπε τα εξής:
Όλοι ξέρουμε ότι ο κόσμος μας γύρω αλλάζει. Και ένας χώρος, όπου η 
αλλαγή αυτή είναι ραγδαία, είναι τα Βαλκάνια.

♦ Ο χώρος των Βαλκανίων, μας ανοίγει νέες δυνατότητες. ΓΓαυτό ένα 
κεντρικό στοιχείο της πολιτικής της Κυβέρνησης είναι η προώθηση 
της συνεργασίας στην περιοχή των Βαλκανίων. Θέλουμε ειρήνη, 
φιλία και συνεργασία με τους λαούς των Βαλκανίων. Δεν θέλουμε 
ζώνες επιρροών. Δεν θέλουμε άξονες, που να εξασφαλίζουν την 
κυριαρχία των μεν επί των δε. Θέλουμε όλες οι χώρες της Βαλκανικής 
να συμμετάσχουμε σε μια κοινή πορεία ανάπτυξης, ειρήνης και 
πολιτισμού. Για να το πετύχουμε αυτό, στηρίζουμε πρωτοβουλίες και 
συνεργασίες σε όλους τους τομείς, κυρίως στις επικοινωνίες, στην 
ενέργεια, στον πολιτισμό, στην εθνική και ανθρωπιστική βοήθεια.

• Τα Βαλκάνια ανοίγονται σε μείζονα χώρο των ελληνικών εξαγωγών. 
Οι ελληνικές εξαγωγές, αν δει κανείς τις στατιστικές, έχουν αυξηθεί 
θεαματικά τα τελευταία χρόνια.

• Τα Βαλκάνια εξελίσσονται, επίσης, σε πεδίο ευρύτερων και 
πολύπλευρων συνεργασιών με μεγάλες δημόσιες και δημοτικές 
επιχειρήσεις. O OTE συμμετέχει στους Οργανισμούς 
Τηλεπικοινωνιών ορισμένων Βαλκανικών χωρών και είναι από τους 
οργανισμούς εκείνους που έχουν παρουσία στη Βαλκανική. Οπως, 
επίσης, ελληνικές ιδιωτικές επιχειρήσεις είναι εκείνες που έχουν 
σημαντική παρουσία σε κύριους τομείς παραγωγικής δραστηριότητας 
και στη Βουλγαρία και στη Ρουμανία και στη Σερβία. Ανοίγουμε 
δρόμους και ανοίγοντας δρόμους και η Δυτική Μακεδονία θα έχει το 
μερίδιό της σ’ αυτή την εξέλιξη.

♦ Σε ό,τι αφορά την ευρωπαϊκή μας πορεία, πιστεύουμε ότι η διαφύλαξη
των εθνικών μας συμφερόντων και η μεγιστοποίηση των προοπτικών 
ανάπτυξης και προόδου της χώρας, καθιστούν αναγκαία τη
συμμετοχή μας στην οικονομική και νομισματική ένωση (ΟΝΕ), τον 
αυριανό κεντρικό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Αν δεν 
συμμετάσχουμε σ’ αυτόν τον κεντρικό πυρήνα, εκεί που θα
παίρνονται οι αποφάσεις, δεν θα μπορέσουμε και εμείς να
επηρεάσουμε αυτές τις αποφάσεις, δεν θα μπορέσουμε και εμείς να 
προωθήσουμε τα συμφέροντά μας.



♦ Η ισότιμη ένταξή μας στην ΟΝΕ και την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση είναι 
επιβεβλημένη. Δεν είναι καταναγκασμός,όπως τον παρουσιάζουν 
μερικοί. Είναι επιλογή. Αποτελεί εθνική επιλογή και μάλιστα επιλογή 
μακράς στρατηγικής σημασίας. Ο ελληνικός λαός δεν θέλει να 
βρισκόμαστε στο περιθώριο της Ευρώπης. Δεν θέλει, έστω και στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση συμμετέχοντες, να είμαστε θεατές των εξελίξεων. 
Ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι το συμφέρον της χώρας είναι να έχουμε 
φωνή στα υπόλοιπα 14 κράτη-μέλη (και σε όσα ακόμη ενταχθούν 
αργότερα στην Ενωση). Γνωρίζει ακόμη ότι για να πετύχουμε τα 
εθνικά μας συμφέροντα, για να έχουμε μία οικονομία ανταγωνιστική, 
πρέπει να συμμετέχουμε στον πυρήνα λήψης των αποφάσεων και σε 
όλες τις διαδικασίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και γι’ αυτό, στόχος 
μας είναι και παραμένει η ισότιμη ένταξή μας στις ευρωπαϊκές 
διαδικασίες.

♦ Ενας όρος για την ισότιμη ένταξή μας στις ευρωπαϊκές διαδικασίες 
είναι η προώθηση της σταθεροποίησης και της ανάπτυξης της 
Οικονομίας μας. Εχετε, ίσως, ακούσει ότι το 1996 υπήρξε ένας 
χρόνος, όπου η αύξηση του ΑΕΠ έφθασε το 3% περίπου και ότι το 
1997 η αύξηση του ΑΕΠ θα φθάσει το 3,5% περίπου. Η απόσταση 
που μας χωρίζει από τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες μειώνεται. Αυξάνει 
το βιοτικό μας επίπεδο και η αύξησή του μας φέρνει, σ’ αυτή τη 
φάση, πιο κοντά στο βιοτικό επίπεδο των άλλων χωρών. Ομως, αυτό 
δεν σημαίνει ότι έχουμε καλύψει την απόσταση. Βρισκόμαστε σε μία 
τροχιά που απαιτεί όλο και καλύτερες επιδόσεις, για να καλύψουμε 
αυτή την απόσταση.

♦ Η επιλογή της χώρας μας για τη συμμετοχή στην ΟΝΕ το 2000 και η 
ανάληψη των Ολυμπιακών Αγώνων για το 2004 σηματοδοτούν δύο 
εξελίξεις πολύ μεγάλης σημασίας για τη χώρα. Εχει περάσει η 
αντίληψη ότι οι Ολυμπιακοί Αγώνες σημαίνουν κάτι σημαντικό μόνο 
για το κέντρο, για την Αθήνα. Οτι η εξέλιξη αυτή θα σημάνει μονάχα 
ανάπτυξη για την περιοχή της Αττικής. Ομως, αυτός δεν είναι ο 
στόχος μας. Και δεν θα είναι έτσι. Η Ολυμπιάδα θα σημάνει 
κινητοποίηση όλων των δυνάμεων της χώρας. Η Ολυμπιάδα 
συνεπάγεται επιπρόσθετες δυνατότητες και ευκαιρίες για ολόκληρη 
τη χώρα. Θα δημιουργηθούν ευνοϊκότεροι όροι για επενδύσεις σε όλη 
τη χώρα, για ζήτηση προϊόντων, για αύξηση εισοδημάτων, για 
απασχόληση. Η κάθε Περιφέρεια θα αντλήσει οφέλη και θα 
φροντίσουμε γι’ αυτό.

♦ Ενα σημείο το οποίο θέλω να τονίσω, είναι η δημιουργία ενός 
σύγχρονου κοινωνικού κράτους. Είναι μέλημα της Κυβέρνησής μας. 
Είμαστε πριν στην Καστανιά και η Καστανιά είναι ένα πολύ καλό 
παράδειγμα πώς αυτή η Κυβέρνηση φρόντισε να αντιμετωπίσει ένα



μείζον πρόβλημα, το πρόβλημα των σεισμών, με τέτοιο τρόπο, ώστε 
να μην υπάρχει απλώς μια αποκατάσταση, αλλά, πέρα από την 
αποκατάσταση με τα προγράμματα, να δοθεί μια νέα δυναμική στον 
τόπο και να δημιουργηθούν νέες ευκαιρίες. Αυτό το θέλουμε 
ευρύτερα.
Και μια απόδειξη της κοινωνικής μας πολιτικής είναι το γεγονός ότι 
εμείς είμαστε, ίσως, η μόνη ευρωπαϊκή χώρα που τα δύο τελευταία 
χρόνια έχουμε αύξηση του πραγματικού εισοδήματος των 
εργαζομένων. Υπάρχει ένας όρος που κυκλοφορεί, εδώ και πολλά 
χρόνια: Λιτότητα. Και συνήθως αντλούν πολλοί από το οπλοστάσιό 
τους στην πολιτική διαμάχη τον όρο αυτό “λιτότητα”, για να δείξουν 
ποιά είναι η οικονομική πολιτική. Αλλά ο όρος αυτός είναι τελείως 
λανθασμένος και δεν περιγράφει την πραγματικότητα. 
Επαναλαμβάνω ότι τα δύο τελευταία χρόνια, υπήρξε αύξηση του 
πραγματικού εισοδήματος και το χρόνο αυτό, το 1997, (θα δούμε τις 
στατιστικές στο τέλος) θα υπάρξει ακόμα μεγαλύτερη και 
θεαματικότερη αύξηση. Αυτό δείχνει ότι αυτή η Κυβέρνηση θέλει να 
συνδυάσει δύο κατευθύνσεις: Μια σταθερή Οικονομία, μια 
αναπτυξιακή διαδρομή και επίσης κοινωνική ευαισθησία, κοινωνική 
δικαιοσύνη και στήριξη των ομάδων εκείνων του πληθυσμού που 
έχουν ανάγκη.

Στην προσπάθειά μας σημαντικό ρόλο παίζει και η διαμόρφωση ενός 
νέου προτύπου διοίκησης. Πιστεύουμε ότι η Περιφέρεια έχει 
πρωταγωνιστικό ρόλο στο κράτος της ανάπτυξης και της προόδου. 
Θέλουμε να ενισχύσουμε τις τοπικές κοινωνίες. Και το πρόγραμμα Ί  
Καποδίστριας” είναι ένας θεσμός, ο οποίος θα βοηθήσει, ώστε οι 
τοπικές κοινωνίες να αποκτήσουν περισσότερη δυναμική. Τοπική 
Αυτοδιοίκηση λέγαμε και λέμε, αλλά αν κοιτάζαμε στο παρελθόν, 
έχουν οι δήμοι και οι κοινότητες, οι χιλιάδες μικρές κοινότητες στον 
τόπο τις δυνατότητες (τα χρήματα, τους ανθρώπους, τα τεχνικά μέσα) 
να πραγματοποιήσουν έργο; Η απάντηση ήταν “όχι”. Είχαμε Τοπική 
Αυτοδιοίκηση στα χαρτιά. Και με το πρόγραμμα “I. Καποδίστριας” 
αποκτούμε (ή θα αποκτήσουμε, για να είμαι ακριβής ) μια Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, η οποία, πραγματικά, θα μπορεί να αντιμετωπίζει τα 
τοπικά προβλήματα. Δεν έχουμε παρά να κοιτάξουμε τις προηγμένες 
χώρες. Εχουν τις χιλιάδες δήμους και κοινότητες που είχαμε εμείς 
στην Ελλάδα; Ή έχουν, όπως θα έχουμε και εμείς, σε χώρες του ίδιου 
πληθυσμού με μας, περίπου τον ίδιο αριθμό που θα έχουμε 
εμείς;(600-700-800-900;). Χρειάζονται δυνατοί δήμοι για να υπάρξει 
τοπική ανάπτυξη. Και αυτούς τους δυνατούς δήμους θέλουμε να 
κάνουμε. Οπως θέλουμε και νομούς που να έχουν πόρους, μέσα και 
περιφέρειες που να παρεμβαίνουν αποτελεσματικά. Και αυτό γίνεται. 
Θα προσληφθεί επιστημονικό προσωπικό ( προσλαμβάνεται), έχουν 
ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες για τους νομούς και δημιουργούνται οι 
νέοι οργανισμοί των περιφερειών για να δουλέψουν οι περιφέρειες.”



♦ Ακολούθως ο Πρωθυπουργός ανέπτυξε διεξοδικώς το κυβερνητικό 
πρόγραμμα για την Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας. (Το 
υπόλοιπο τμήμα της ομιλίας του Πρωθυπουργού καλύπτεται από το 
διανεμηθέν δελτίο Τύπου, που αναφέρεται στην κεντρική ομιλία του 
στην Κοζάνη, στην έδρα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας).


